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Fundament blokowy pod maszyne |

Przeprowadzi¢ analize dynamiczng fundamentu blokowego pokaza-
nego na rysunku. Jest to fundament pod sprezarke tokowsg pozioma
oparty na gruncie. W szczegélnosci:

1.
2.

wyznaczy¢ macierz mas bloku fundamentowego,
wyznaczy¢ macierz sztywnosci i macierz ttumienia podfoza grun-
towego,

3. obliczy¢ czestosci i postacie drgan wilasnych,
4,

obliczy¢ amplitudy drgan ustalonych z i bez uwzglednienia sit thu-
mienia,

obliczy¢ czestosci drgan wiasnych i amplitudy drgan ustalonych za
pomocg wzoréw zamieszczonych w monografii J. Lipinskiego p.t.
sFundamenty pod maszyny”,

na podstawie normy PN-80/B-03040 ustali¢ dopuszczalne ampli-
tudy drgan, i sprawdzié pozostate wymagania normowe,

poréwnac wyniki obliczen uzyskanych w punktach 3 i 4 z wynikami
obliczeh uzyskanymi w punktach 5 i 6.




Dane do obliczen

Opis fundamentu

Fundament wykonany jest z betonu. Przyktadowy ksztatt fundamentu pokazano na
zatgczonym rysunku. Fundament skiada sie z 2 czesci: bryty gornej i dolnej. Wymiary
bryly gornej sg podane na rysunku. Mozliwe kombinacje wymiaréw bryly dolnej po-
dano w Tablicy 1. Rozmieszczenie w rzucie bryly gérnej wzgledem dolnej nalezy

przyja¢ samodzielnie.

Tablica 1 ~ Wymiary dolnej bryly fundamentowej

afecm]| 630 660 700 730 760 780 800 810 820

blem]| 460 480 500 520 540 550 560 570 580

hcm]| 100 105 110 115 120 125 130 135 140

Zakiada sie, ze wszystkie omawiane ponizej wspéirzedne punktow s$g podane w
uktadzie wspotrzednych x, y, z. Osie x i y tworza plaszczyzne pokrywajaca sie z gobr-
ng powierzchnig gornej bryty. Poczatek uktadu wspétrzednych znajduje sie w lewym
goérnym narozniku. O$ z jest skierowana pionowo w goére, a 0§ x wzdiuz krotszego

boku bryty gérnej.

Opis maszyny

Maszyna umieszczona na fundamencie sktada sie z 4 elementéw, ktdre moga by¢
traktowane jako masy skupione. Cigzary tych elementdw i potozenie érodkéw ciez-
kosci zestawiono ponizej. Przyjgé, ze masowe momenty bezwladnosci maszyny
wzgledem osi przechodzacych przez ich $rodki ciezkoéci sg réwne zero.

Element 1

ciezar Q1=35,0 kN; wspétrzedne $rodka ciezkoéci: x1=190 cm, y1=45 cm, z+=80 cm.
Element 2

ciezar Q2=10,0 kN; wspétrzedne srodka ciezkosci: x2=60 cm, y2=180 cm, z2=80 cm.
Element 3

ciezar Q3=12,0 kN; wspoétrzedne $rodka ciezkosci: x3=40 cm, y3=400 cm), zs=80 cm.
Element 4

ciezar Q4=30,0 kN; wspbtrzedne érodka ciezkoéci: xa=190 cm, ya=400 cm, z4=80 cm.



Obroty maszyny oraz wielko$¢ masy wirujgcej Mr podano w Tablicy 2.

Tablica 2 Obroty maszyny, warto$¢ wspétczynnika s i masa wirujgca

njobrimin] | 220 240 260 280 300 320
s 0,25 0,26 0,27 0,28 0,29 0,30
Mr [kg] 240 250 260 270 280 290

Opis sit wymuszajacych.

Na fundament dziata pozioma sita wymuszajgca w kierunku réwnoleglym do osi y.
Wspdirzedne punktu zaczepienia sity sg nastepujace: xs=190 cm, ys=60 cm, zs=80

cm. Wartos¢ sity wymuszajgcej nalezy obliczyé ze wzoru:

P(t) = M rA (cos At +scos2r)

gdzie symbolami r i s oznaczono odpowiednio diugos¢ (promien korby) oraz stosu-
nek promienia korby do dtugoéci korbowodu. Przyjg¢ r=28 cm . Wartosé wspobtczyn-

nika s podano w Tablicy 2.

Wiasciwosci gruntu.

Wartos¢ wspotczynnika sztywnoéci podioza oraz wspétczynnika ¢ podano w Tablicy

3. Macierz tumienia jest proporcjonalna do macierzy sztywnosci. Bezwymiarowy

wspotczynnik thumienia obliczy¢ ze wzoru:
=04 .
Tablica 3

Co[MN/m3] | 2,0 4,0 6,0 10,0 14,0 18,0

¢ 0,004 0,006 0,008 0,009 0,010 0,015
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